

同事去引導他。8.願：發宏誓願，度脫衆生。9.力：後得智。

首楞嚴，華言一切事究竟堅固，堅固是不生不滅，不動搖的意義，究竟，就是圓滿的意義。一切事，就是宇宙萬有森羅萬象的一切事相，同歸理體，所謂攝相歸性，即事即理，所以叫做圓滿不生滅理也。

單記奢摩他

等，略爲一釋：

1.奢摩他——觀——如來密因。
2.三摩地——觀——修證了義。
3.禪那——止觀——諸菩薩萬行。

奢摩他

那——止觀——修證了義。

三止——1.體真止
2.方便隨緣止
3.息二邊分別止

1.體真止

方便隨緣止

息二邊分別止

本元 1.體真止。即體達無明顛倒的虛妄，悟解實相的眞如，所謂：識心達本元，故號爲沙門。
2.方便隨緣止。方便是善巧的意義，就是用善巧的方法隨緣歷境安心不動，明達道理去度衆生，如果多貪的衆生，要用不淨觀，以止其貪欲；如果多嗔的衆生，要用同體的悲心和無緣的悲心，以止其嗔，啟發其慧；如果散亂的衆生，要用數息觀，以攝其心，止於安定。
3.息二邊分別止。息是俱滅是非，即不分別兩邊的執著，二就是不分生死和涅槃，有無二邊的相。

別生死和前略述，現在再說三觀：

三觀——1.空觀——體空，對利根說；析空，對鈍根說。
2.假觀——實有，凡夫所執；幻有，菩薩發明。
3.中觀——非假非空。

(一) 空觀：是離一切相而說的，謂觀一念之心，不在內，不在外，不在中間，故名爲空；這空觀就是當體即空，指根機利者而說。離色相即，是空，就是塵境不染，必經長時去觀，才能領悟色即是空的境界。此對鈍根而言的。到了一切皆空，就是眞諦顯現。

(二) 假觀：宇宙萬法是假，即是心所變現，現一念之心具足一切諸法，故名爲假，亦稱幻有，是假有非，實有，這是俗諦的意義。

(三) 中觀：中即中正，絕二邊對待說的，謂觀一念之心，非空非假，即空即假，故名爲中，一中一切中，即是中諦。三止三觀，能斷見思塵沙無明三惑，衆生因此三惑所覆，菩薩修六度萬行，專爲化度衆生、外道、二乘、故對症下藥，以空假中三觀的眞理破此三惑。

本經在經前具示妙定始終，故大定「本經」指出十方如來成佛的要件，即是「大定」，在大定中分初中後三時而立三名：

(一) 最初開解本具定爲「妙奢摩他」。
(二) 約中間入此性定爲「妙三摩地」。
(三) 約最後住持修證性定爲「妙禪那」。

(未完待續)

棲蓮精舍緣起

慈氏遺作

人生是苦惱呢，還是快樂呢？有一般人，以爲人生是快樂！試看：那班高官顯爵，兒孫滿堂，福壽雙全，事事如意的人，豈不是快樂嗎？然而過細想起來，總是苦多樂少！不消說別的，只要一個「病苦」，我們就吃不光！你以爲不要緊，只要有錢，就可以就醫調理。然而，病的苦，究竟是嘗過了一次，這還是小毛病而說。若是遇到了不可醫治的大毛病，那有錢又怎麼樣？例如瘋癲病，你最慈愛的父母，父母也不要你；你最親愛的夫妻，夫妻也是不要你；你最孝順的兒女，到時候兒女也不要你了！父母夫妻兒女，尚且不要你，更何況其他的人呢？因爲這種病，誰也怕傳染到自己身上來！雖然情如骨肉，而究竟各有一個自我，不能代替。結果，只好送進瘋癲院；明知這種病，是很難得醫好的！世界各國都有，論科學再進步，醫學再發達，而根治瘋癲病，不是一日一月的時間所能痊癒的。說起來很奇怪，並且很痛心！誰人沒有父母夫妻兒女，最後，還是一個人苦伶伶的進醫院，過那種求生不得，求死不能的生活。有錢的人，最初還送一些錢同食物進去，如果久了，十年二十年，也就忘記了這個人，所謂：「久病無孝子」！何況沒有錢的人，那更不必談了！

臺北新莊樂生療養院，裏面就是這種設備，雖然，裏面醫師，醫藥，物質方面，能够幫助解決一部分的痛苦；然而，有時，一想到從前家庭的快樂，再想到這病要到那一年才能夠出院，難道一生都住在裏面嗎？想到這裏，其精神上痛苦，是不可言喻的！到這時，只有另外一種安慰，那就是宗教。

聽說：樂生療養院病人中，除了一二百人信奉耶穌教外，其餘的三四百人都是信佛教；他們在無可辦法中，找出來一個辦法，先組織了一個慈惠會，把許多同信仰佛教的人，共同來念佛誦經，來安慰和解決精神上的痛苦，把身體放在外，一心一意把精神寄托在宗教上，這樣，久久，也覺得有很大的效力，果然，身心也得到了輕安！後來，又有許多法師和居士們，到裏面同他們講演佛理，使他們更進一步，了解人生的眞諦，不是單單這一個臭皮囊的軀殼，還有更「眞善美」的希望在，於是大家對於念佛誦經，更加精進努力了！並且發起建築一座「棲蓮精舍」，以便大家共同念佛誦經和聽講。古云：「有志者，事竟成」。經過了一個長久的時間，由各種因緣助成，現在一座巍巍堂堂的佛堂，已告落成！從此可以托質連邦，修持淨業，捨却娑婆的臭皮囊，而換上百福莊嚴的微妙相好，又何樂而不爲呢？其經過及贊助人之功德，該會自有詳細的報告。